
15. tétel 

Ismertesse az Internet fogalmát, kialakulását, jelentőségét és működését. Sorolja fel és jellemezze 

az Internet legfontosabb szolgáltatásait.  

Milyen használatba vételi szabályok vonatkoznak az internetes szolgáltatások használatára? 

Mondj példákat interneten keresztül igénybe vehető szolgáltatásokra (pl. online kereskedelem, 

jegyelővétel, stb.)! 

Számítógép segítségével oldja meg a kapott feladatot! 

Az internet kialakulása  
Az internet az egész világot behálózó számítógép-hálózat.  

A mai internet elődjét a 60-as években az Egyesült Államok hadseregének megbízásából fejlesztették ki, 

és – a fejlesztő intézmény után – ARPANet-nek keresztelték. Kifejlesztésének célja olyan katonai 

kommunikációs hálózat létrehozása volt, amely egyes elemeinek üzemképtelenné válása esetén is képes a 

további működésre.  

Ennek az úgynevezett csomagkapcsolt elven működő hálózati technológiának a létrehozásával nagy 

előnyhöz jutottak a korábbi, csak közvetlen fizikai kapcsolat esetén működő hálózati rendszerekkel 

szemben.  

Egy ilyen elven működő hálózaton két egymással kommunikáló számítógépnek nem szükséges közvetlen 

fizikai kapcsolatban lennie egymással.  

A gépek közötti kommunikáció kisméretű adatcsomagok formájában valósul meg. Ezek a csomagok 

tartalmazzák a feladó és a címzett adatait, de az útirány mindig az adott helyzettől (például az útvonal 

terheltségétől) függően, az egyes hálózati csomópontokhoz érkezve dől el.  

Ha az egyik számítógép valamilyen oknál fogva 

működésképtelenné válik, az adatcsomagok egy másik útvonalon 

haladnak tovább.  

A 70-es évekig több, egymástól elszigetelt csomagkapcsolt 

hálózat működött, de hamarosan felmerült az igény, hogy ezeket 

egymáshoz kapcsolják, és egységesítsék az adatátviteli 

módszereket. Ekkor alakult ki a ma is használt internetprotokoll.  

A protokoll a hálózati adatátvitel módját leíró szabályok 

összessége. A szabvány neve ma TCP/IP protokoll. 

A 80-as években százával csatlakoztak a hálózathoz az 

egyetemek, főiskolák, kutatóintézetek, valamint az állami hivatalok.  

Ebben az évtizedben jelentek meg a magánfelhasználók is, és ekkor indult be az internet robbanásszerű 

növekedése.  

Napjainkban az internet hálózat mérete már exponenciális ütemben nő.  

Az interneten kívül használhatunk intranetet és extranetet is.  

Az intranet az internetes protokollokra és szoftverekre épülő, nem nyilvános, belső (helyi) hálózatok 

összefoglaló neve, ahol a felhasználók internethez hasonló környezetben dolgozhatnak.  

Az extranet is egy olyan nem nyilvános belső hálózat, amely internetes protokollokkal és szoftverekkel 

működik, de a működtető intézményen kívül korlátozott mértékben kívülről mások is rákapcsolódhatnak.  

Számítógépek azonosítása az interneten  

Az internetre kötött számítógépek mindegyike rendelkezik egy egyedi azonosítóval, az 

úgynevezett IP címmel. 

 Az IP cím négy, egymástól ponttal elválasztott, 8 bites számból áll. Az egyes számok minden 

esetben a 0-255 értéktartományba esnek.  

 Pl. a 195.38.124.211 IP cím a Topsec Kft. szerverét azonosítja.  



 Mivel az interneten több százezer, állandóan elérhető szerver működik, ezek csupán IP címmel 

történő azonosítása a felhasználók számára lehetetlen feladatot jelentene. Az interneten történő 

könnyebb eligazodás érdekében fejlesztették ki az úgynevezett DNS (Domain Name System) 

szolgáltatást. A rendszer segítségével „nevükön szólíthatjuk” az internetre kötött szervereket. A 

nevekhez tartozó IP címek kikeresése (névfeloldás) az internetszolgáltatók által fenntartott DNS 

szerverek feladata.  

 A Topsec Kft. fentiekben említett 195.38.124.211 IP címen található szerverét egyszerűbben a 

www.topsec.hu domain név használatával azonosíthatjuk.  

 A DNS rendszerben az internetre kötött számítógépek körzetenként kerülnek csoportosításra. A 

körzetek nevének kialakítása eleinte az egyes szervezetek tevékenységének figyelembevételével 

történt. Amikor az internet átlépte az Egyesült Államok határait, a külföldről csatlakozó szerverek 

azonosítására egyszerűen országok szerinti körzeteket hoztak létre. 

 

 A domain név egyes részeit ponttal választjuk el egymástól. Ezeket az elemeket jobbról balra 

haladva célszerű értelmezni. Jobbról az első tag a szervert birtokló szervezet tevékenységére vagy 

területi elhelyezkedésére utal.  

Az Internet legfontosabb szolgáltatásai 

1. WWW (World Wide Web) 

Az interneten elérhető szolgáltatásokat a különböző internet-szolgáltatókon (ISP - Internet Service 

Provider) keresztül érhetjük el.  

 Internet-szolgáltató: Invitel, T-HOME, UPS, stb. 

Az internet-szolgáltatók elsődleges feladata a TCP/IP alapú kapcsolat kialakítása és fenntartása az 

előfizetők számára.  

 A TCP/IP fő feladata egy megbízható, és biztonságos kapcsolat kiépítése (és fenntartása) két 

folyamat között. Menetét alapvetően három részre bonthatjuk: 

o Létrejön a megbízható kapcsolat két állomás (gép) között 

o Megkezdődik a tényleges adatátvitel 

o A kapcsolat lezárása, és a számára elkülönített erőforrások felszabadítása. 

Ezenkívül számos kiegészítő szolgáltatást – tárhely, e-mail postafiók biztosítás – nyújtanak a felhasználók 

igényeinek kielégítésére.  

Az internetes szolgáltatások, olyan szolgáltatások, amelyek működését különféle protokollok határozzák 

meg.  

A World Wide Web az internet egyik legnépszerűbb szolgáltatása. A WWW szervereken HTML-

oldalakon találhatjuk meg az információkat. A HTML (HyperText Markup Language) egy 

dokumentum-leíró nyelv. Segítségével írják le a WWW dokumentumaink szerkezetét, amelyet a 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Adat%C3%A1tvitel


böngészőprogramok jelenítenek meg. A HTML oldalak mára már nemcsak szöveges állományokat, 

hanem egyre több multimédiás elemet – képeket, hangokat, animációkat – is tartalmaznak. A WWW 

HTML állományainak a továbbítására szolgáló protokoll a HTTP (HyperText Transfer Protocol).  

A http-vel lehetőségünk van multimédiás elemek továbbítására is.  

Ma már bárki rendelkezhet saját weboldallal az interneten, így a World Wide Web óriási mennyiségű 

információt tartalmaz minden témakörben.  

A nagyobb cégek és egyéb intézmények szinte mindegyike rendelkezik saját domain név alatt elérhető 

weboldalakkal. Például a Space Telescope Science Institute oldalait a http://www.stsci.edu címen 

találjuk. Ezen az oldalon a világűrbe telepített Hubble távcsővel végzett legfrissebb kutatási 

eredményeket publikálják.  

A WWW oldalak „lapozgatását” böngészésnek vagy szörfözésnek is nevezzük.  

MEGJEGYZÉS 

Az eseti felhasználók a Word Wide Web fogalmát gyakran azonosítják az internet fogalmával, 

amely téves következtetéseket von maga után. Nem szabad elfelejtenünk, hogy míg az 

internet az egész világot behálózó számítógép-hálózat, addig a WWW ennek a hálózatnak 

csupán egy szolgáltatása.  

A webcímek szerkezete 

A webcím egyetlen címben összefoglalja a dokumentum megtalálásához szükséges négy alapvető 

információt: 

http://www.index.hu/belfold 

http://kiszolgáló.tartomány/elérési út/állománynév 

 http: (Hypertext Transfer protocol) az a protokoll, amit a Web használ, amit a célgéppel való 

kommunikációhoz használunk 

 www: Word Wide Web 

 kiszolgáló tartomány: az Internet kiszolgálót azonosítja 

 elérési út/állomány név: megadása nem kötelező, akkor használatos, ha tudjuk, melyik 

állományhoz akarunk hozzáférni a kiszolgálón. 

2. E-mail (ide kapcsolódik a 16-os tétel) 

Az e-mail az internet elektronikus levelezési rendszere, amely segítségével percek alatt küldhetünk 

üzenetet a világ bármely pontjára.  

Ma már szinte minden Internetfelhasználó rendelkezik egy vagy több saját e-mail címmel és egy 

levelezőszerveren tárolt elektronikus postafiókkal. Az elektronikus levelek interneten keresztüli 

továbbítását a levelezőszerverek végzik.  

A hálózatban lévő felhasználók egyedi azonosítóval rendelkeznek, ezt nevezzük felhasználói névnek. Egy 

e-mail cím a felhasználónévből és az elektronikus postaládát tartalmazó domain nevéből tevődik össze. 

E két elemet @ – angolul at – jel köti össze.  

E-mail cím például a kede@topsec.hu, ahol a „kede” a felhasználó neve, a topsec.hu pedig a Topsec Kft. 

internetes domain neve.  

Az elektronikus levelek továbbításáért különböző protokollok felelősek. Az SMTP (Simple Mail Transfer 

Protocol) egyszerű levéltovábbítási protokoll, amely a hálózaton az elektronikus levelek továbbításáért 

felelős.  

A POP (Post Office Protocol) a hálózat központi levelesládájába beérkező üzeneteknek a helyi 

felhasználók címére történő szétosztásáért felelős protokoll.  

A mailto protokoll is egy levelezési protokoll, amely megnyitja a levelezőszoftver ablakát, hogy üzenetet 

küldhessünk egy megadott e-mail címre.  

http://www.index.hu/belfold


3. FTP (File Transfer Protocol)  

Az FTP fájlok hálózati átvitelére szolgáló protokoll. Segítségével az FTP-szervereken található adatokat 

a helyi hálózatunkon keresztül elérhető fájlszerverekhez hasonló formában érhetjük el. Ma már az FTP-

szolgáltatást a legtöbb felhasználó nem használja közvetlenül, mert a fájlok letöltését a legtöbb esetben 

egy HTML-oldalról is kezdeményezheti.  

Az FTP-szerverekre minden esetben be kell jelentkeznünk, ehhez érvényes felhasználói névre és jelszóra 

van szükségünk.  

4. Gopher  

A Gopher olyan digitális könyvtár, amelyet az interneten elérhető adatbankokban (pl. könyvtárakban) 

szöveges menük segítségével használhatunk.  

Az internet széles körben való elterjedését megelőzően az egyetemek és tudományos intézmények főleg 

Gopher szervereket üzemeltettek, mivel akkoriban ez volt az egyik legelterjedtebb szolgáltatás.  

A Gopher ma is elsősorban tudományos jellegű szöveges információkat tárol, a helyi háttértárainkról 

ismert hierarchikus mappastruktúrához hasonló módon.  

Az alábbi képen Magyarország egyik legnépszerűbb Gopher szerverének, a – gopher://gopher.mek.iif.hu 

címen található – Magyar Elektronikus Könyvtárnak induló oldalát láthatjuk.  

5. UseNet  

A UseNet egy olyan világméretű hirdetőtábla, melyre az interneten keresztül bárki üzeneteket küldhet, s 

azokat bárki elolvashatja. A könnyebb áttekinthetőség érdekében ezeket az üzeneteket témakörök szerint, 

úgynevezett hírcsoportokra bontva találhatjuk a szervereken.  

A hírcsoportok tartalmát a mappastruktúrához hasonló hierarchikus rendszerben érhetjük el. Egyes 

hírcsoportok tartalmát a hírszerverek automatikusan kicserélik egymás között, így bizonyos 

hírcsoportokat több szerveren is megtalálunk.  

A hírcsoportok elérésére a UseNet-en a news protokollt használjuk.  

A főbb témakörök listáját az alábbi táblázat tartalmazza:  

Interneten keresztül igénybe vehető szolgáltatások 

Ügyfélkapu 
Ez a kormányzati portál elektronikus ügyfélazonosító rendszere. Az Ügyfélkapu csak regisztrációval 

vehető igénybe, melynek során igazolni kell a személyazonosságot, és el kell fogadni az adatkezelési 

elveket. Az első belépés során a megadott e-mail címre kapott egyszer használatos kóddal aktiválni kell a 

felhasználói azonosítót. 

Menetrendek 
A legtöbb tömegközlekedési eszköz menetrendje elérhető a http://www.menetrendek.hu lapról. Ez a hely 

linket tartalmaz a MÁV, a Volán, a BKV és a MAHART hivatalos menetrendjét tartalmazó webhelyekre. 

(Valamennyi menetrend kezelését lehetővé tevő lap tartalmaz linket a kérdéses járatot üzemeltető cég 

egyéb információit bemutató lapokra is: díjszabások, utazási feltételek, üzemszüneti napok, stb.) 

Vasút 
A Magyar Államvasutak (MÁV) által működtetett információs rendszer a http://www.mav-start.hu címen 

érhető el. A nyitólapon mindjárt a keresés űrlapja látható, ahol meg kell adni az indulás és érkezés 

állomását és esetleg egy érinteni kívánt helység nevét. Mindezek listából is választhatók. Meg kell adni a 

tervezett utazás napját illetve beállíthatóak a kedvezmények is. A kapott listában a megadott 

paramétereknek megfelelő járatok rövidített formájú felsorolása szerepel. A lista sorszámozott, a 

sorszámra kattintva láthatóvá tehetjük a kérdéses járat részleteit. A lap jegyfoglalásra és add lehetőséget. 

http://www.menetrendek.hu/
http://www.mav-start.hu/

